Cviceni z makroekonomie - Ekonomicka rovnovaha, 3. tyden

1. © Podle neoklasické teorie rozdélovani by se realna mzda kazdého pracovnika méla rovnat
jeho mezni produktivité. Vyuzijme tuto teorii k porovnani dlouhodobého vyvoje mezd
zemédé€lcl a holici.
a) B&hem dvacatého stoleti vzrostla vyrazné produktivita zemédé€lcti v disledku
technologického pokroku. Jaky by mél byt dopad na jejich realnou mzdu?
b) V jakych jednotkach bude tato realnd mzda métena?
c) Ve stejném obdobi zistala produktivita holicl konstantni. Jaky by mél byt dopad na
jejich redlnou mzdu?
d) V jakych jednotkach je jejich realnd mzda métena?
e) Predpokladejme, Ze pracovnici se mohou voln€ pohybovat mezi zemédélstvim a
holi¢stvim. Co tato mobilita implikuje pro nominalni mzdy zemédélch a holicta?
f) Co z ptedchozich odpovédi vyplyva pro cenu ostiihani relativné k cen¢ jidla?
g) Kdo ma vétsi prospéch z technologického pokroku v zemédé€lstvi — zemédélci nebo
holi¢i?

2. ! Jaky bude podle neoklasické teorie rozdélovani dopad nasledujicich udalosti na realnou
mzdu a redlnou cenu kapitalu (zakreslete):

a) priliv imigrantti zvys$i pracovni silu

b) zemétieseni znici ¢ast kapitalové zasoby

c) technologicky pokrok zlepsi produkéni funkci

3. ! Pfedpokladejme, ze ekonomika je charakterizovana Cobb-Douglasovou produkéni funkei:
Y = 60K 31 23
a) Jaké vynosy z rozsahu tato produkcni funkce vykazuje? Dokazte.
b) Pokud se v dané ekonomice rozhodnou firmy najimat 8.000 pracovnikli a 64.000
jednotek kapitalu, jaky bude v ekonomice celkovy produkt, jakd bude rovnovazna
redlnd mzda a rovnovazna redlna cena kapitalu?
c¢) Pokud se firmy v této ekonomice rozhodnou zvysit pocet najimanych pracovnikl na
12.000 ale budou najimat stidle pouze 64.000 jednotek kapitdlu, co se stane
srovnovaznou mzdou a co se stane s podilem mezd na celkovém dichodu?
Vysvétlete.

4. ! Predpokladejme, ze produkéni funkce ekonomiky mé podobu Cobb-Douglasovy funkce
s parametrem o = 0,3.
a) Odvod'te, jaky podil na celkovém dichodu ziskaji vlastnici vyrobniho faktoru prace
a vyrobniho faktoru kapitalu
b) Predpokladejme, Ze imigrace zvysi pracovni silu o 10%. O kolik procent se zméni
celkovy vystup v této ekonomice? O kolik procent se zméni redlnd mzda a redlna cena
kapitalu?
c) Predpokladejme, ze dotace z EU zvysi domaci kapitdlovou zasobu o 10%. O kolik
procent se zméni celkovy vystup v této ekonomice? O kolik procent se zméni realna
mzda a redlna cena kapitalu?
d) Piedpokladejme, ze technologicky pokrok zvysi hodnotu parametru A o 10%. O
kolik procent se zméni celkovy vystup v této ekonomice? O kolik procent se zméni
redlnd mzda a redlnd cena kapitalu?



5. © Predpokladejme, ze ekonomika je charakterizovana Cobb-Douglasovou produékni
funkei se ttemi vstupy: K-kapital (pocet strojit), L-prace (pocet pracovnikll), H-lidsky kapital
(pocet vysokoskolskych tituli v populaci). Produkéni funkce méa podobu: Y=K'"*L'*H"?
a) nekvalifikovany pracovnik je zaplacen meznim meznim produktem prace, zatimco
kvalifikovany pracovnik meznim produktem prace plus meznim produktem lidského
kapitalu. Jaky bude pomér mezd kvalifikovanych a nekvalifikovanych pracovniki?
b) Jak zvySeni objemu lidského kapitalu ovlivni tento pomér? Vysvétlete.
c) Nektefi politici tvrdi, Ze vladni stipendia na vysokoSkolské studium pomédhaji
vytvofit vice rovnostafskou spole¢nost, n€kteti naopak tvrdi, Ze stipendia pomahaji
pouze tém, co studuji. Rozhodnéte na zaklad¢ predchoziho vysledku.

6. ! Vysvétlete, jaky bude v modelu zapujcitelnych fondi dopad na spotiebu, investice a
urokovou miru pokud vlada zvysi dané.

7. ! Pfedpokladejme, Ze se vlada rozhodne snizit dang, aby zvySila vydaje na soukromou
spotiebu a investi¢ni vydaje.

a) Muze tato politika uspét v dosazeni obou cila?

b) Co se stane v rovnovaze s urokovou mirou v disledku této politiky?

8. ! Pokud vlada zvysi dan€¢ o 100 mld. a mezni sklon ke spotieb¢ je 0,6, o kolik se zméni
nasledujici veliiny: a) vetejné tspory b) soukromé ispory c) narodni Gispory d) investice

9. ! Pfedpokladejme, ze titednicka vlada snizi vladni ndkupy a soucasné zvysi dan€.
a) Jaky bude dlouhodoby dopad takovéto vladni politiky na soukromé uspory, vladni
uspory a narodni uspory?
b) Pomoci modelu zaptjcitelnych fondi urcete, jaky bude dopad takovéto politiky na
uspory, investice a realnou irokovou miru
c) Jak by se vysledky zménily, pokud by po volbach uiednickou vladu nahradila
levicova strana a prosadila soucasné zvyseni socidlnich davek a snizeni dané€ z ptijmu
pro nizkopiijmové domdacnosti? (vladni ndkupy prepokladejme fixni)
d) Jak by se vase odpoveéd’ v (c) zménila, pokud by uspory zavisely na tirokové mite?

10. ! Pfedpokladejme, ze pravicova strana prosadi snizeni jak vladnich vydajt, tak dani.
a) Pokud bylo sniZeni vydajt i dani provedeno o stejnou castku, vysvétlete, jaky bude
dlouhodoby dopad této politiky na soukromé uspory, vefejné tispory a narodni uspory.
b) Pomoci modelu zaptjcitelnych fondl urcete, jaky bude dopad takovéto politiky na
uspory, investice a realnou irokovou miru
c) Vysvétlete, jak velikost zmény zakreslené v bodé b) zavisi na meznim sklonu ke
spotiebé

11. ! Mame ekonomiku charakterizovanou nasledujicimi rovnicemi:
Y=C+I1+G Y=200 C=23+08(Y-T) I=50-9r G=60 T=40+0.1Y
a) Vypoctéte narodni uspory, soukromeé uspory a veiejné tispory.
b) Urcete rovnovaznou urokovou miru.
c) Predpokladejme, ze se vystup zvysi na 209. Proved'te znovu vypocty (a) a (b).
Vysvétlete divod zmény urokové miry.
d) Co zpusobilo zménu v soukromych tsporach? Pro¢ se zménily vetejné uspory?



